

福從上主而來

參考經文：《箴言10章22～25節》

上主降福使人富足；單靠勞碌不能致富。（箴言10章22節）

由於歷經數百年政權更迭及戰亂，台灣人普遍有未雨綢繆的特性。也因民族性和歷史環境的影響，台灣人總想累積更多資產以保有安全感，而容易陷入過度勞碌。因此，看到箴言這段經文，令人格外有感。

常言道：「一分耕耘，一分收穫。」為了更多收穫而付出更多努力，是正確的。但問題在於，人的一生有限，我們要付出到什麼地步？而且我們一生所要關懷和努力的，並不只有那些有形的物質，所以我們又該如何分配所要付出的心力呢？

以教育為例，過去台灣孩子都被灌輸「讀書」最重要，但所謂「讀書」，卻不是真正對書有熱情，只是追求分數跟學歷。對五、六年級生而言感受最深，當時由於台灣大環境開始改善，多數家庭都有能力讓孩子繼續升學，因此競爭壓力很大。然而，當孩子在成長過程中只有「讀書」和「分數」時，往往也在學習的時候，無形中限縮了他的眼光，以至於長大後，除了關心自身的物質生活，其餘的一切幾乎不太關心。

我們發現，大部分台灣人都只關注如何賺錢。老一輩是因為過去生活困苦，不想再過苦日子；中生代則因教育過程只關注升學，以致眼界狹隘。雖然賺錢是人生重要的事，也是改善我們生活品質的要素之一，但是賺更多錢，就能改變我們的人生嗎？

在這一點，基督徒應該有更高的眼光，因為人的福分都在上帝的攝理中。當

然，這不是指我們不用努力，或以為我們一生都是被註定好的，就放任它，反倒因為知道福氣是來自上帝，所以我們要曉得追求怎樣的生活，以及如何追求才是合上帝心意。今日的經文：「上主降福使人富足；單靠勞碌不能致富。」和合和本翻譯為：「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」如果從和合本的翻譯來看，富足是來自上帝所賜的福，因此你不會憂慮，或透過憂慮操煩取得。

箴言在此顯明一個真理，憂慮並無法讓我們得著更多福分。那麼，我們為何還要成天煩惱各種事呢？耶穌說：「你們當中又有誰能夠藉著憂慮多活幾天呢？」因此，學習不過度憂慮和煩惱，也是對上帝的信靠。

默想：

我們常為了什麼操煩呢？我們每天為了什麼付出最多時間與心力？

祈禱：

親愛的上主，求祢讓我們知道一切福分都來自於祢，讓我們不要想靠自己來掌握一切，並讓我們知道如何追求祢為我們預備的人生。奉主耶穌的名求，阿們。